CIRCULAR N° 01 – DAEMyT / 98



Buenos Aires, 05 de noviembre de 1998

Motivo: S/ la evaluación de los alumnos

Señor/a Rector/a

La mirada en profundidad del Capítulo I de las Resol. N° 94/92-MCE y N° 30-C-92-CONET, produce un llamado de atención que nos lleva a revisar y reflexionar sobre las prácticas y criterios de evaluación con sentido crítico.

El espíritu del presente documento es aportar algunos elementos que faciliten al docente el análisis de sus propias prácticas evaluativas, sin desconocer sus saberes y experiencias en este campo.

La reflexión que se propone se sostiene en los siguientes principios:

* Dentro del proceso de enseñanza y aprendizaje, la evaluación debe ser entendida como un elemento más, y no como un fin en sí misma.

* Docentes y alumnos deben valorar la importancia que la evaluación tiene en su 
proceso de desarrollo y crecimiento, de modo que cumpla una función formativa y no sancionadora.

* La evaluación debe atender y comprender la realidad del educando, 
facilitándole los medios que le permitan avanzar a un ritmo acorde con sus propias capacidades.

* Los recursos didácticos y los criterios que se utilicen en la evaluación 
deben ser conocidos por los alumnos previamente, para que su novedad no conspire contra su rendimiento.

* Los alumnos deben conocer - en el menor tiempo posible - los resultados 
de cada momento evaluativo, a fin de apreciar claramente la marcha de su propia evolución.

* La evaluación debe ser comprendida como un factor determinante en la 
continuidad de los estudios y por lo tanto, en la retención de los alumnos en el sistema.


* El docente debe adoptar una actitud de autocrítica frente a la evaluación: criterios seleccionados, instrumentos aplicados, planificación elaborada, calidad de los logros previstos en la planificación y los resultados realmente alcanzados en los aprendizajes.
.

* La evaluación apunta al mejoramiento de la calidad de la enseñanza, en la medida que permita que los actores involucrados en el proceso educativo, se enriquezcan y logren superar la realidad existente.

Por todo ello y dada la proximidad de la evaluación de los alumnos regulares en el período de diciembre y complementario de febrero, se solicita tener en cuenta las siguientes indicaciones:


a) Período de orientación:

En la última semana de clases, en cada establecimiento se organizará una instancia de orientación - en todas las materias - en la cual los docentes proporcionarán a los alumnos información sobre objetivos, contenidos, metodologías, modalidad, técnicas, materiales por aportar y otras exigencias requeridas para la aprobación de la asignatura. .

b) Período de Evaluación de diciembre: (recuperatorios)

El profesor de la asignatura evaluará de manera integrada las unidades incluidas en los trimestres en que el alumno no hubiere alcanzado seis (6) puntos, o hubiere registrado "ausente" (Art. 13 b Y Art. 14 de la Resol. N° 94/92​MCE y Resol. N° 30-C-92-CONET). Finalizada esta instancia, y ante la no aprobación, el docente deberá informar fundadamente al alumno sobre aquellos aspectos en los que ha tenido mayores dificultades, y proponerle las acciones tendientes a superarlas en una nueva evaluación. De todo ello, deberán ser notificados los padres, del modo que cada establecimiento determine.

c) Período de Evaluación de febrero

La Comisión evaluará al alumno en todas las unidades de la asignatura que se hubieran efectivamente desarrollado durante el año [Art. 26 Resol. N° 94/92 ​MCE y Resol. N° 30-C-92-CONET], y los recursos y estrategias que se utilicen no deberán apartarse de las aplicadas durante el curso escolar.

Si se optara para la evaluación - en aquellas asignaturas que así lo requieran ​por la modalidad combinada (escrita y oral/práctica y oral), debe tenerse en cuenta que ambas instancias son complementarias. En ningún caso, la desaprobación del escrito o práctica tendrá carácter eliminatorio [Art. 37 Resol. N° 94192-MCE y Resol. N° 30-C-92-CONET].

Si el alumno resultara desaprobado, deberá la comisión confeccionar un acta particular para el registro sintético de las causas [Art. 39 Resol. N° 94/92-MCE ó Art. 38 Resol. N° 30-C-92-CONET]. En dicha acta se debe justificar y fundamentar la secuencia y resultados del proceso seguido en la evaluación, de manera que permita dar respuestas a eventuales reclamos que se pudieran presentar.

d) Actividades de los Equipos Docentes
Las conducciones Escolares recordarán a los Equipos Docentes a través de los respectivos Departamentos, cumplimentar los siguientes aspectos establecidos por la normativa vigente, a saber:

-  Desarrollo de los contenidos: Los docentes deberán fundamentar por escrito ante la Dirección Escolar el no cumplimiento de lo planificado, en los casos que corresponda.

- Elaboración de los programas para las evaluaciones del período de febrero: Deberán contener: objetivos de promoción; contenidos estructurados sobre núcleos temáticos; modalidades de la evaluación; técnicas, estrategias y recursos. Los mismos serán suministrados a los alumnos en la última semana de clases o en su defectos al concluir el período de recuperación de diciembre.

- Elaboración de orientaciones e indicaciones metodológicas, que faciliten al alumno su preparación para rendir la asignatura, especialmente para aquellos que habiendo cursado 1er. año, serán evaluados por primera vez ante una Comisión.

Es responsabilidad de las Conducciones Escolares animar, incentivar y promover, dentro de los Equipos Docentes, todo tipo de acciones que favorezcan el desempeño del alumno en las instancias de evaluación.

Prof. CARLOS A. CATTANEO
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