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17 de noviembre de 2000
MOTIVO: Evaluación de alumnos regulares- tumo febrero / marzo (Resol. N° 1664-SED-2000)

Atento a la reciente aprobación de la Resolución N° 1664​SED-2000 , modificatoria del Régimen de Evaluación ( Resolución N° 94-MCyE​92 y Resolución N° 30-CONET-92), esta Dirección de Área considera oportuno acompañar y apoyar la actividad a desarrollar por los docentes, haciéndoles llegar algunas líneas de trabajo al respecto.

Esta modificación consiste básicamente en extender la metodología de evaluación de la instancia de diciembre, al tumo de febrero/marzo. Por otra parte establece que el régimen de correlatividades estará vigente sólo para los alumnos libres.

Por lo tanto, se recuerda que son de aplicación para los períodos de Orientación y Apoyo y de Evaluación del turno de febrero/marzo, las normas que oportunamente se dieran para los mencionados períodos, para el turno de diciembre (Circ. N° 01-DAEMYT-98 y Cir. N° 01-DAEfv1YT-99). Estas normas ofrecen orientaciones precisas acerca de los criterios y propuestas pedagógicas, algunas de las cuales se retoman en esta circular.

En las instancias de Apoyo y Orientación y de Evaluación, todo el personal docente concurrirá obligatoriamente al establecimiento en los mismos días y horarios que cumplían al finalizar el año escolar. Asimismo, se recomienda a la Conducción Escolar que arbitre los medios para habilitar espacios de trabajo (biblioteca, laboratorios, gabinetes, aulas, etc.) que puedan ser utilizados por los alumnos para la preparación de las asignaturas en las que serán evaluados.

Si consideramos que en el proceso de enseñanza​-aprendizaje intervienen dos actores (docente-alumno), y que se ha dispuesto que la presencia de los docentes sea obligatoria en estos períodos, también es necesaria la presencia de los alumnos en los mismos. Tanto las Direcciones. Escolares como los equipos docentes trabajarán con los padres o responsables adultos y con los alumnos para sensibilizarlos acerca de que la asistencia de éstos al período de Apoyo y Orientación les servirá para estudiar sus materias, y por lo tanto se encontrarán mejor preparados en el momento de la evaluación. Lo expresado está dirigido a obtener el compromiso de los alumnos a participar en dicho período.

Asimismo, antes de la finalización de las clases, los docentes proporcionarán a los alumnos información sobre objetivos, contenidos, metodologías y otras exigencias requeridas para la aprobación de la materia, y les entregarán materiales de trabajo, tales como: programas, guías de estudio, ejercicios de aplicación, etc., para orientar su preparación.

Es importante, también, que los responsables de los alumnos conozcan la situación escolar de éstos al finalizar la cursada del ciclo

lectivo. Por tal razón, la entrega del Boletín de Calificaciones debe efectuarse ​a la totalidad de los alumnos-, inmediatamente después de finalizado el 3er. Trimestre.

En dicha oportunidad, se pondrá en conocimiento de los adultos responsables de los alumnos, qué es lo que la escuela les ofrece en caso de no haber promovido todas las asignaturas, informándoles fehacientemente las fechas y horarios en que el alumno debe concurrir a las clases de apoyo y a las clases de evaluación.

Período de Apoyo y Orientación

En este momento corresponde insistir en el aprendizaje de los contenidos mínimos de la asignatura, por lo que resulta aconsejable aclarar y ejercitar los temas con mayores dificultades. A modo de sugerencia, y entre otros, se podrán trabajar los temas tratados en las evaluaciones reprobadas. También debe tenerse en cuenta que los alumnos que asisten a clases en este período, pueden haber participado de uno similar en diciembre.

Las clases deberían tener una propuesta mixta: un espacio previamente planificado que apunte a reforzar los aprendizajes de los contenidos mínimos y, a la vez, abierto para atender necesidades puntuales que los alumnos puedan formular. Resulta oportuno destacar la importancia de la práctica sistemática de la devolución de la evaluación que le permita al alumno la reconsideración de los errores y/o dificultades que tuvo durante el proceso de aprendizaje, como así también señalar los logros obtenidos.

Con el objeto de incrementar las horas de clases preparatorias de los alumnos, se los podrá reagrupar a aquellos pertenecientes a cursos paralelos, que estén a cargo del mismo docente.

Esta organización de los alumnos podrá realizarse respetando la distribución horaria de cada docente, la que no debe modificarse.
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Período de Evaluación

Los alumnos que no obtengan calificación final de cuatro (4) puntos y los que resultaren desaprobados en la instancia de diciembre, serán evaluados de manera integrada por el profesor de la asignatura en el período complementario de febrero/marzo, en todas las unidades que se hubieran efectivamente desarrollado durante el año, considerando los contenidos mínimos de aprobación fijados en cada área. Los recursos y estrategias que se utilicen en el período de Evaluación, no deberán apartarse de los conocidos y aplicados durante el curso escolar.

La calificación del alumno se volcará en un Acta Volante confeccionada por la Secretaría del establecimiento, la que se le entregará a cada profesor al inicio del período de Evaluación. Finalizado este período, se volcarán los datos en el Registro Anual de Calificaciones (Libro Calificador).

En el caso de que la calificación sea inferior a seis (6) puntos, el alumno será desaprobado en la asignatura (art. 39° Res.N°94-MCyE​92 y arto 38° Res. N° 30-CONET-92). En ese caso se confeccionará un Acta de Desaprobación en la que deberá constar la síntesis de la evaluación, el detalle de las causas que motivaron la desaprobación, y se acompañarán -si existieran​los trabajos escritos de los alumnos.

En razón de lo dispuesto en los arto 6° y 7° del Régimen de Evaluación, Calificación y Promoción, se recomienda que el acta mencionada contenga precisiones que permitan contar con la información necesaria, para dar respuesta a eventuales reclamos por parte de los adultos responsables de los alumnos.
.

No obstante que el docente cumpla con esta formalidad administrativa, proporcionará al alumno los resultados de cada momento evaluativo, a fin de que -éste conozca claramente los logros y desaciertos en sus aprendizajes.

Docentes sin alumnos

En los casos en que hubiere docentes cuyos alumnos no deban ser evaluados, dichos docentes concurrirán al establecimiento, en sus horarios habituales de clases. La Dirección Escolar será responsable de asignarles a los mismos tareas de apoyo a la labor específica que en ese momento se desarrolla, tanto durante el período de Orientación, como durante el período de Evaluación. Si las posibilidades lo permiten, dichos docentes podrán planificar actividades complementarias en la formación de los alumnos, por ejemplo: deportivas, teatro, talleres, etc., que propicien la integración de los jóvenes a la escuela durante su tiempo libre.
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Por lo expuesto, se concluye que las presentes líneas de trabajo pretenden ser de ayuda para los docentes, ante el cambio en la metodología de evaluación del turno de febrero/marzo, y que de ningún modo significan disminuir las exigencias que éstos consideran necesarias para la aprobación de la asignatura.

Asimismo, se destaca que:

"La evaluación apunta al mejoramiento de la calidad de la enseñanza, en la medida que permita que los actores involucrados en el proceso educativo, se enriquezcan y logren superar la realidad existente." (Circ. N° 01-DAEMYT-98)
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