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Presentación

Se presenta aquí el marco de desarrollo del módulo “Formación en Ambientes de Trabajo”. La orientación elegida se profundiza a través de módulos de formación en ambientes de trabajo centrados en el desarrollo de experiencias formativas sistemáticas en entornos productivos o de servicios. Este tipo de módulo integrará las capacidades básicas del técnico con las capacidades más específicas dentro del área de la electrónica elegida.

El mismo podrá organizarse de modo independiente y articularse a alguno de los módulos específicos u optativos. Su desarrollo supone la celebración de convenios con empresas productivas o de servicios, instituciones educativas (universidades, centros, laboratorios de investigación) u organismos públicos o no gubernamentales cuyas actividades permitan experiencias de formación significativas para los estudiantes. Las instituciones podrán también organizar proyectos o actividades de simulación que presenten características análogas a las de los ambientes de trabajo reales. 

La propuesta formativa del módulo privilegia los aspectos de la realidad del mundo del trabajo y la producción. Este enfoque pretende que el alumno que realice este módulo pueda descubrir y desarrollar su interés y motivación respecto del campo de la electrónica y construya una primera aproximación a la tecnología con la que trabajará en su carrera profesional.

Las actividades formativas involucradas en el desarrollo del módulo priorizarán el trabajo concreto de los estudiantes con los problemas propios de su campo profesional y de otros eventualmente involucrados en su desempeño que ejerciten las capacidades planteadas trabajando sobre contenidos específicos y utilizando los medios de producción disponibles. 

1. Referencia al perfil profesional

Aquí la referencia al perfil es completa y debería mencionarse la competencia general del técnico.

Alcances y condiciones de la unidad de competencia

Alcances
Al finalizar este módulo los estudiantes estarán en condiciones de demostrar un desempeño competente en el rango de actividades del perfil, asumiendo responsabilidades limitadas sobre los resultados de su tarea en el marco de un equipo de trabajo. Demostrarán competencias en función de instrucciones recibidas y de situaciones caracterizadas por bajos niveles de incertidumbre.

Condiciones

Las actividades de la unidad de competencia se llevan a cabo en contextos laborales caracterizados, entre otros, por: 

· La utilización de hojas de datos, normalizadas, del componente y/o del producto que incluyan: dimensiones, materiales, accesorios y detalles constructivos; características eléctricas estáticas y dinámicas, de corriente continua y alterna, especificadas en tablas de valores mínimos, típicos y máximos, en condiciones nominales de trabajo; características termoelectrónicas y gráficos continuos de parámetros eléctricos.

· El desarrollo de actividades que involucran la utilización de notas de aplicación y/o producto que incluyen, en redacción normalizada, con procesador de texto, la descripción del funcionamiento del componente y/o producto electrónico proyectado o utilizado, los criterios a aplicar para el mantenimiento, explicación de especificaciones no normalizadas, alternativas de conexión y usos típicos.

· El manejo de herramental manual, convencional (limas, sierras, martillos, pinzas, tenazas, destornilladores).

· La utilización de folletería y manuales de fabricantes de dispositivos, componentes y accesorios de electrónica analógica y digital.

· La utilización normas nacionales e internacionales (IRAM, IEC, IEEE, EIA, MIL) y las estandarizadas por la Organización Internacional de Estándares, ISO (“International Standard Organization”) que incluyen además procedimientos estándares.

· La realización de informes en forma normalizada.

· El desarrollo de actividades que permitan la detección de las necesidades y demandas de materiales e insumos eléctrico-electrónicos.

· La utilización de planos y especificaciones técnicas de ingeniería básica.

· La documentación ya elaborada en un proyecto (planos, diagramas, tablas, especificaciones).

· La relación en forma horizontal con sus pares integrando equipos multidisciplinarios que trabajan en los ámbitos de desempeño explicitados en el perfil profesional, reportando su labor a quien dirige el equipo o es responsable del proyectoo las tareas.

2. Capacidades

En el caso de este espacio curricular de tipo módulo a diferencia de los demás módulos, la idea es que el estudiante pueda demostrar al final de su proceso de formación una serie de capacidades en el grado de habilidades lógicas.

Toda ciencia tiene un campo sintáctico o de relaciones y un campo semántico o sustantivo. En el campo sintáctico reconocemos una serie de habilidades que establecen relaciones de pensamiento reflexivo o razonamiento que llamamos habilidades lógicas.


Estas habilidades lógicas están en la base de todo razonamiento y son las que usamos en el pensamiento reflexivo. Entre las más significativas están:


















Estas habilidades son las que evaluarán los docentes según los procesos que se detallan en este marco de desarrollo del módulo utilizados como criterios de evaluación.


Estas habilidades no guardan un orden de prelación. En su aplicación como elementos de relaciones, dieron lugar a la Lógica de la Ciencia, al Método de Investigación propio de cada ciencia y a su respectivo vocabulario específico.


En el campo sustantivo, por otra parte, se fueron acumulando los conocimientos logrados en el campo sintáctico que aparecen como conceptos básicos, grupos conceptuales y generalizaciones o principios de la ciencia.


Las habilidades lógicas están en la base operativa del pensamiento, las necesitamos siempre para razonar sobre cualquier tema de la ciencia. Como este tema pertenece a la ciencia, usando las habilidades más propias de cada ciencia, eleboraremos los conceptos de esa ciencia, pero al mismo tiempo estaremos aplicando constantemente el pensamiento reflexivo con la lógica de esa ciencia. Estimularemos así, el pensamiento mientras usemos correctamente cada una de las habilidades mencionadas.


Observar, comparar/contrastar, clasificar y definir están en la base de la elaboración del concepto y es requisito previo para usar en los procesos de alto nivel. Inferir, predecir y formular hipótesis prolongan las ideas más allá de los datos previamente obtenidos. Analizar, sintetizar y evaluar son tres habilidades que intervienen en el pensamiento crítico, en el cual las habilidades lógicas son usadas para formar juicios válidos. Cada habilidad lógica implica en sí, el uso de una o más de las habilidades restantes, como indicamos más adelante en los procesos de cada habilidad.

	Capacidades
	Evidencias

	Observar.

Observar es examinar un hecho, una cosa, una idea, un proceso con atención para investigar, discernir con inteligencia, con el propósito de descubrir algo. Con la observación obtendremos datos que utilizaremos posteriormente.


Saber leer, saber escuchar, y saber ver son recursos fundamentales y valiosos para observar. Las observaciones deben ser correctas y válidas, es decir deben ajustarse al objetivo que las orienta.
	En el proceso de la habilidad observar.
1. Identifica el hecho, la idea, la cosa o proceso que se quiere observar.

2. Analiza el hecho, la idea, la cosa o proceso para descubrir los elementos relacionados con el objetivo.

3. Anota los elementos relacionados con nuestras propias palabras.

4. Clasifica las observaciones.

	Comparar/contrastar.

Comparar/contrastar, por lo menos dos objetos, hechos, ideas o procesos es examinar y observar para establecer semejanzas y diferencias entre lo que se compara y además sus relaciones.
	En el proceso de la habilidad Comparar/contrastar.

1. Establece si las cosas o ideas que queremos comparar son comparables.

2. Indentifica por medio del análisis los elementos semejantes de ambas cosas o ideas comparadas.

3. Clasifica los elementos semejantes.

4. Identifica por medio del análisis los elementos diferentes.

5. Clasifica los elementos diferentes.

6. Sintetiza los elementos semejantes y diferentes.


4. Ordena los elementos de acuerdo con el criterio ordenador.

	5. Pone nombre (rotula) a cada grupo o clase que se ha ordenado.
	

	Definir.

Definir es nombrar, fijar y enunciar con claridad y exactitud la significación de una palabra, hecho, idea, cosa o proceso.


En Lógica hay varias maneras de definir, la más frecuente es la que se hace por el género y la diferencia específica. El termómetro lo definimos como “instrumento calibrado para medir temperaturas”. El género o clase, en este caso, es instrumento calibrado y la diferencia específica: para medir temperaturas.

En esta definición tenemos un qué y un para. El qué es la identificación de la cosa, hecho, idea o proceso, es establecer el género o clase a que pertenece. El para describe la función de su uso, establecer para qué sirve, o sea la especificación que la caracteriza dentro del género o clase. Este recurso del qué y del para será muy orientador en nuestras definiciones.


Además podemos definir por la demostración, es decir, si observamos cómo actúa la palanca, la definiremos por lo que es y cómo funciona. Definir por las analogías, por ejemplo, definimos a un gobernador como presidente de provincia. Definir por sinónimos es definir usando sinónimos del concepto, cosa o idea que queremos definir, (ejemplo: rápido, veloz, vertiginoso, etc.). Definir por operaciones, se llega a definir densidad de población dividiendo la población de un área por los kilómetros cuadrados que hay en el área.
	En el proceso de la habilidad definir.
1. Identifica lo que se quiere definir.

2. Reúne y organiza datos por medio del análisis y comparación para establecer las diferencias específicas.

3. Clasifica las diferencias específicas.

4. Generaliza.

	Interpretar/generalizar.

Las interpretaciones y las generalizaciones están interrelacionadas. Se va de la interpretación a la generalización. A veces, deben hacerse  varias interpretaciones antes de llegar a una generalización basada en diferentes fuentes.

Interpretar: es explicar en profundidad el sentido de una cosa, hecho, idea o proceso. En esta experiencia juega mucho la subjetividad de quien hace la interpretación. Necesariamente necesitamos  apoyarnos en una serie de datos y procesos en qué basar la interpretación deseada.


Si queremos interpretar un hecho histórico, una tería filosófica, un proceso de ingeniería, debemos empezar por reconocer y definir el  problema que nos interesa. Luego reuniremos y organizaremos datos que surgirán de un análisis y de una comparación con sus respectivas relaciones. Ese análisis debe hacerse sobre un patrón o método de análisis. Luego de haber hecho la comparación surgirán datos semejantes con sus respectivas relaciones. Tendremos que clasificar los datos analizados y comparados para luego sintetizarlos, es decir reunirlos en un todo nuevo sobre un eje organizador de la síntesis. Por último haremos una generalización de los datos sintetizados y daremos en conclusión un juicio crítico.

Generalizar: es abstraer o aislar mentalmente datos comunes de una cosa, idea o proceso para reunirlos formando coherentemente un concepto que los comprende a todos. Generalizar una idea es tomar un conjunto de datos comunes de la idea y formar por abstarcción un concepto nuevo que comprenda a todos esos datos. Generalizar una ley científica es contemplar por abstracción los términos comunes que produce la aplicación de esa ley y concluir en un concepto que comprenda a todos los términos comunes ya mencionados.

Para generalizar debemos reunir y organizar datos sobre la base de un análisis y de una comparación de esos datos para seleccionar los comunes. El análisis debemos hacerlo sobre un patrón o método de análisis; en la comparación estableceremos semejanzas y diferencias, y además las relaciones de esos datos analizados. Luego tendremos que identificar los datos o elementos comunes. Partiendo de ellos debemos inferir una conclusión. Es decir, con los datos ya identificados hacer una abstracción para llegar a una conclusión que es un nuevo concepto que comprende a todos los datos. Por último comprobar si se cumple en otros casos similares.
	En el proceso de la habilidad interpretar.
1. Reconoce y define el problema que interesa.

2. Reúne y organiza datos por medio de un análisis sobre un patrón de análisis y una comparación de semejanzas y diferencias con sus relaciones.

3. Clasifica los datos analizados y comparados.

4. Sintetiza los datos clasificados alrededor de un eje.

5. Generaliza los datos sintetizados formulando un juicio crítico.

En el proceso de la habilidad generalizar.
1. Reúne y organiza datos por medio de un análisis sobre un patrón de análisis y comparar semejanzas y diferencias con sus relaciones.

2. Identifica datos o elementos comunes que surjan de la comparación.

3. Partiendo de los datos comunes hace una abstracción.

4. Comprueba si se cumple en otros casos similares.

	Inferir, formular hipótesis, predecir.

Estas tres habilidades están interrelacionadas entre sí.

Inferir: es establecer una consecuencia lógica. De un antecedente  conocido se llega a una conclusión que es su efecto. Se parte de la observación del problema para interpretar luego las causas o antecedentes que debe determinar un consecuente. Luego se encamina directamente a sacar conclusiones o a inferir, y  termina por considerar las razones de la inferencia o conclusión, y por último la comprobación si el consecuente es coherente y verdadero.

Formular hipótesis: es una respuesta sugerida, una suposición elaborada sobre la base de hechos presentes en la situación original de la cual surgió el problema. De un problema suele surgir, no una, sino varias hipótesis. Las hipótesis que han sido confirmadas por la evidencia se transforman en conclusiones o generalizaciones. Las hipótesis se pueden establecer como preguntas, como suposiciones o generalizaciones.


En primer lugar nos planteamos las soluciones alternativas del problema planteado y formulamos proposiciones que muestren cómo se relacionan las situaciones alternativas del problema. Luego formularemos una hipótesis preliminar, después estableceremos las razones que fundamentan esta hipótesis preliminar. Hacemos la crítica de la hipótesis dada y formulamos un juicio para someterlo a prueba. Por último hacemos la comprobación de la hipótesis.

Predecir: es preveer, profetizar o anticipar lo que puede ocurrir. Toda predicción debe basarse en información relevante, pero va más allá de la información, para identificar qué puede ocurrir.


Definimos o planteamos la situación para luego explorar sobre una base para hacer predicciones. Se analiza la situación para obtener datos y luego compararlos y establecer la base para predecir. Se hacen predicciones tentativas, se revisan las razones o bases para predecir y por último se modifican las predicciones sobre la base de nuevos datos o condiciones.
	En el proceso de la habilidad inferir.
1. Observa el problema.

2. Analiza e identifica las causas o antecedentes.

3. Establece el consecuente.

4. Comprueba si el consecuente es coherente y verdadero.

En el proceso de la habilidad formular hipótesis.
1. Reconoce la situación o problema.

2. Plantea alternativas de la solución del problema.

3. Formula una hipótesis preliminar.

4. Formula críticas a la hipótesis preliminar.

5. Formula un juicio y llega a la hipótesis definitiva.

6. Comprueba la hipótesis resultante.

En el proceso de la habilidad predecir.
1. Identifica la situación o problema.

2. Analiza los datos de la situación o problema.

3. Compara los datos analizados.

4. Fija las bases o datos sobre los cuales hace la predicción.

5. Proyecta las bases o datos hacia una circunstancia futura de tiempo y/o espacio.



	Analizar y sintetizar.

Estas dos habilidades pueden ser vistas como lados opuestos de una moneda. El análisis se centraliza en la división de un todo en partes, mientras que la síntesis se centraliza en unir, juntar las partes en otro todo nuevo. Corrientemente se las usa juntas.

Analizar: es distinguir e identificar las partes y sus relaciones de un todo hasta llegar a conocer los principios o elementos de éste. El análisis puede ser simple o complejo. En el primer caso es simplemente dividir en partes un todo. En el segundo caso es necesario usar un patrón de análisis o método de análisis, por ejemplo: analizar un momento histórico implica analizar la filosofía, la economía, la sociología, la cultura, etcétera, de ese momento.


Comenzaremos por separar e identificar las partes o elementos del todo. Analizaremos por separado la filosofía, la economía, la política y la cultura. Definiremos y clasificaremos los elementos de cada uno de los análisis, estableceremos las relaciones entre los análisis parciales ya hechos y por último sistematizaremos los elementos con sus relaciones.

Sintetizar: es juntar en un todo que tenga sentido, es integrar, crear algo nuevo. Partes o elementos se ponen juntos para formar una estructura unificada en torno de un concepto clave, tema, problema, principio y cualquier otro elemento organizador.


Si en términos amplios hacer un análisis es separar partes de un todo, con reunir todos los elementos, datos, o partes que nos dió el análisis y presentarlos en una descripción, diríamos que se trata de una síntesis. Pero con ello no habríamos logrado una síntesis, habríamos hecho un resumen prolijo y ordenado de ese hecho. La síntesis es reunir las partes de un todo, resumidas e integradas alrededor de un eje integrador que dará un todo nuevo y distinto del todo que sirvió de punto de partida del análisis. (El eje integrador de la síntesis es, supongamos, causas y consecuencias de los cortocircuitos.)


Comenzamos por analizar, comparar y seleccionar datos de acuerdo con el eje integrador previamente establecido. Luego resumimos los datos seleccionados. A continuación establecemos las relaciones de los datos entre sí de acuerdo con el eje integrador. Seguimos haciendo una orgaización coherente de los datos y sus relaciones sobre la base del eje integrador.
	En el proceso de la habilidad analizar.
1. Separa e identifica las partes o elementos de un todo.

2. Identifica las relaciones existentes entre esos elementos.

3. Define y clasifica cada elemento con sus relaciones respectivas.

4. Sistematiza y organiza los elementos con sus relaciones correspondientes.

En el proceso de la habilidad sintetizar.
1. Analiza, compara y selecciona los datos con sus relaciones siguiendo el eje integrador.

2. Resume los datos con sus relaciones.

3. Jerarquiza los datos con sus relaciones.

4. Organiza coherentemente los datos y sus relaciones alrededor del eje integrador.



	Evaluar.

Evaluar es dar o describir el valor de una cosa, de un hecho, de una idea o de un proceso. La evaluación implica un juicio de valor. Para atribuir o dar valor a alguna cosa debemos contar con un patrón de referencias, un patrón de evaluación. Debemos comenzar por identificar y definir lo que vamos a evaluar. Luego necesitamos establecer el patrón de evaluación que sea válido para lo que vamos a evaluar, es decir, que sirva o se ajuste al tipo de evaluación que queremos. Teniendo presente lo que vamos a evaluar y los patrones de evaluación, podremos reunir datos por análisis siguiendo los mencionados patrones, luego compararlos y por último inferir un juicio crítico o de valor.
	En el proceso de la habilidad evaluar.
1. Identifica y define lo que va evaluar.

2. Establece un patrón de evaluación.

3. Reune y organiza datos, análisis y comparación de datos sobre el patrón de evaluación.

4. Clasifica y jerarquiza los datos recogidos.

5. Infiere un juicio crítico.



	Reunir y organizar datos.

Reunir y organizar datos es una habilidad como su nombre lo indica, que nos permite recoger información que necesitamos para resolver un problema. Generalmente complementa a otra habilidad. Nos da la información organizada para elaborar los procesos nuevos o más complejos.


Recoger información y organizarla es una forma de organizar el pensamiento. Partimos de un análisis sobre un patrón de análisis, seleccionaremos los datos recogidos y los clasificaremos.
	En el proceso de la habilidad reunir y organizar datos.
1. Analiza y compara datos sobre un patrón de análisis.

2. Selecciona los datos comparados.

3. Clasifica los datos comparados.



	Toma de decisiones.

La toma de decisiones implica elegir y seleccionar entre varias alternativas sobre la base de leyes, principios, generalizaciones, reglas, creencias e ideales. Se plantea ante alternativas de un hecho que nos lleva a hacer una elección que desemboca en un juicio crítico. Cuando debemos resolver situaciones nuevas, aplicamos principios, leyes, reglas, generalizaciones y tomamos una decisión que se fundamenta en un juicio crítico.


Para realizar la selección determinamos las alternativas, observamos relaciones, las clasificamos, las evaluamos, formamos un juicio crítico de la situación y tomamos la decisión.
	En el proceso de la habilidad de tomar decisiones.
1. Identifica el hecho, problema o proceso.

2. Establece las alternativas correspondientes.

3. Analiza las alternativas.

4. Observa las relaciones que surjan.

5. Compara las alternativas y las relaciones observadas.

6. Clasifica los datos recogidos por la comparación anterior.

7. Evalua los datos obtenidos y clasificados.

8. Hace la selección y formula un juicio crítico con su correspondiente fundamentación.

9. hace efectiva la toma de la decisión.



	Formular críticas.

Criticar significa en su raíz semántica, habilidad para juzgar y juzgar es establecer un patrón con el que se elige o se calcula o se clasifica algo. Clasificar y calcular es asignar jerarquía o categorizar con el conocimiento previo de los patrones de elección. La crítica nos permite abrir juicios y para ello analizamos y evaluamos según ciertos principios y normas implícitas o explícitas en nuestras aseveraciones. Se trata tanto de señalar los aspectos positivos como defectos y limitaciones de la cosa criticada. Siempre con la crítica o el juicio crítico es necesario aportar las pruebas o fundamento de nuestro juicio. La crítica se debilita allí donde no existe, o hay muy poca, base para abrir juicio.
	En el proceso de la habilidad formular críticas.
1. Identifica el hecho, cosa, idea o proceso que se quiere criticar.

2. Analiza el hecho, cosa, idea o proceso.

3. Reúne y organiza datos que proporciona el hecho, idea o proceso que se critica.

4. Clasifica los datos reunidos.

5. Sintetiza los datos recogidos.

6. Evalua los datos arriba mencionados.

7. Formula la crítica con sus fundamentos.




Algunas de las formas sugeridas de obtención de las evidencias son:

· Resolución de situaciones problemáticas.

· Coloquios.

· Realización de informes técnicos.

· Elaboración y defensa de informes de resultados de trabajos 

· Estudio de casos con elaboración y defensa de informes a partir de análisis sobre impacto ambiental.

· Seminario de actividades en el entorno de trabajo.

3. Actividades formativas

Para desarrollar las capacidades que el módulo plantea y trabajar sobre los contenidos que permiten formarlas, se recomienda organizar actividades formativas tales como:

· Resolución de situaciones/problema en el ambiente de trabajo.

· Estudio de casos o seminarios de anécdotas dados por los técnicos de su ambiente de trabajo.

· Prácticas y/o ejercicios de situaciones reales de trabajo.

· Trabajos de campo.

· Simulaciones con computadoras.

· Elaboración de hipótesis de trabajo, participación en proyectos.

4. Contenidos

Los contenidos variarán según la actividad que se realice en el ambiente de trabajo y las actividades que desempeñe en este ambiente. Se buscará y preferirán aquellos contenidos que tengan relación con la orientación de la tecnicatura.

6. Requisitos previos

El cursado de este módulo tiene como requisito previo estar cursando, haber cursado, o haber aprobado el módulo optativo.

7. Carga horaria

La carga horaria orientativa de este tipo de formación es de 60 hs. como mínimo. 
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